

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Анохина Сергея Александровича на тему «Повышение эффективности предпринимательского труда: методы и социально-экономические механизмы», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда, экономика предпринимательства)

Диссертация Анохина Сергея Александровича выполнена на актуальную тему, значимость которой определяется необходимостью дальнейшего результативного проведения государственной социально-экономической политики в целях содействия повышению эффективности предпринимательского труда на базе развития предпринимательской сферы как одной из важнейших составляющих роста ВВП национальной экономики.

Исследование факторов повышения эффективности предпринимательского труда и ее зависимость от условий развития предпринимательской сферы экономики ранее взаимосвязано не проводились, что повышает теоретическую и практическую значимость данного исследования.

В соответствии с темой диссертационного исследования автор логично определил, что **объектом исследования являются** субъекты предпринимательства и их кадровый потенциал; принципы, методы и социально-экономические механизмы, посредством которых осуществляется повышение эффективности предпринимательского труда.

Также соискать квалифицированно сформулировал **предмет исследования** как социально-экономические отношения, возникающие между субъектами малого и среднего предпринимательства, другими организациями и государством в процессе обеспечения повышения эффективности предпринимательского труда.

В соответствии с обоснованной актуальностью темы исследования, правильно выбранными предметом и объектом исследования автор грамотно сформулировал цель исследования.

Ключевые научные положения, теоретико-методологические и практические результаты, выносимые на защиту, изложенные в автореферате и заслуживающие положительной оценки, включают следующие.

Во-первых, обосновано, что происходящие трансформации социально-трудовых отношений в предпринимательстве в условиях развития рыночных отношений и усиления воздействия на них факторов неопределенности экономики, конкуренции и больших рисков, требует разработки новых методов определения содержания предпринимательского труда посредством уточнения признаков его сложности с учетом данных факторов.

Во-вторых, разработаны типовая классификация характеристик степеней сложности работ работников субъектов МСП по установленным признакам сложности предпринимательского труда и методическое обеспечение распределения всех работ в целом между работниками предпринимательской структуры, начиная от менее сложной работы и заканчивая наиболее сложной в

зависимости от замещаемой должности. Применение на практике данной классификации позволит исключить имеющуюся дискриминацию предпринимательского труда в области оплаты труда, создавая социально-экономические механизмы, когда размер заработной платы работника определяется в зависимости от его квалификации, сложности выполняемой работы, количества и качества затраченного труда, как это установлено Трудовым кодексом Российской Федерации, но не соблюдается в предпринимательской сфере экономики.

В-третьих, обосновано, что уровень развития социально-экономических отношений влияет на повышение эффективности предпринимательства как системы, которая в свою очередь зависит от эффективности предпринимательского труда.

В-четвертых, автор показал, что основной предпосылкой повышения эффективности предпринимательской деятельности в целом является принцип, согласно которому максимальный результат достигается на основе использования критериальных показателей, отражающих: качественные, временные и количественные характеристики производимых работ и предоставляемых услуг.

В-пятых, важное значение имеют представленные в диссертации 21 принцип формирования и развития кадрового потенциала субъектов МСП.

В-шестых, в диссертации на базе исследования тенденций трансформационных процессов в национальной экономике по периодам: 1987-1991 гг.; 1992-1998 гг.; 1999-2016 гг.; 2017 г. и доказано, что в условиях трансформационной экономики при неопределенности рыночной среды необходимо более тесное сочетание экономических свобод рыночных отношений и регулирующей роли государства.

В-седьмых, дана оценка факторов результативности развития субъектов МСП в высокоразвитых странах (Германия, США, Япония, Великобритания, Италия и др.). Проведенный анализ привел автора к выводу, что успешный опыт развития субъектов МСП в этих странах подтверждает теоретические положения о том, что в современной рыночной экономике формирование субъектов МСП, их эффективное функционирование и развитие целиком основывается на грамотной политике государства по результативному их регулированию, важнейшими составляющими которой являются воздействие на спрос и предложение качественных результатов предпринимательской деятельности. При этом государству рекомендуется при проведении социальной политики более внимательно относиться к обеспечению платежеспособности населения.

Теоретическая и практическая значимость. Материалы диссертации могут быть использованы в научных работах, направленных на совершенствование социально-экономических отношений и повышение эффективности используемого потенциала в предпринимательской сфере национальной экономики в условиях развития рыночных отношений и усложнения конкурентной среды, включая коррупционную составляющую.

Показанные в автореферате методические подходы могут также применяться в учебном процессе других высших учебных заведений при изучении дисциплин:

«Экономика труда», «Управление трудом», «Государственное регулирование социально-экономического развития», «Содержание и эффективность предпринимательского труда», «Эффективность предпринимательской деятельности».

Личный вклад соискателя в науку. Судя по содержанию опубликованных работ, личному участию в получении первичной информации, ее анализу, а также последующей апробации отдельных результатов, диссертация написана автором самостоятельно. Она содержит новые научные результаты и практические рекомендации, которые выдвигаются для публичной защиты. Все это свидетельствует о личном вкладе автора в развитие теории и в научно-практическое обеспечение повышения эффективности предпринимательского труда в современных условиях развития рыночных отношений в отечественной экономике.

На основании выше изложенного можно сделать заключение, что в целом диссертационная работа Анохина Сергея Александровича на тему «Повышение эффективности предпринимательского труда: методы и социально-экономические механизмы» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное народно-хозяйственное значение, заключающееся в теоретическом и методологическом обосновании обеспечения повышения эффективности предпринимательского труда в условиях неопределенности экономики, развития конкуренции и усиления рисков рыночных отношений; в разработке методического и научно-практического инструментария по формированию новых социально-экономических механизмов поддержки создания и развития экономики субъектов малого и среднего предпринимательства для решения этой задачи, что соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор, Анохин Сергей Александрович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда, экономика предпринимательства).

Д.э.н., профессор, профессор кафедры
«Финансы и кредит» ФГАОУ ВО «Российский
университет дружбы народов»

Подпись Блохиной Т.К. заверяю.
Ученый секретарь экономического факультета РУДН



Т.К. Блохина

Л.А. Барзаева

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования
«Российский университет дружбы народов».
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.
Телефон: +7 (495) 434-12-40.
Адрес электронной почты blokhina_tk@pfur.ru

15.01.2019г.